

①关注

8月4日,省第十六届运动会玉溪市筹办工作总结大会举行,总结经验、表彰先进,提出要弘扬办赛精神,书写好时代答卷——

竞逐高质量发展赛场不断摘金夺银

筹备4年,历时6个月,参赛涉赛观赛突破3万人;创造全省“五个最”,写下奇迹“五个无”。

感知省运,读懂玉溪。今年3月,省第十六届运动会、第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会在玉溪落下帷幕。这是一次里程碑式、载入史册的盛会,创造了省运会历史上规模最大、持续时间最长、比赛项目最丰富、参与人数最多、疫情防控背景下办赛难度最大的“五个最”;书写了无一桩疫情、无一桩舆情、无一封举报、无一次纠纷、无一个伤疤“五个无”的办赛奇迹。

在省委、省政府的坚强领导下,全市上下用“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神,彰显了玉溪担当,书写了玉溪荣光。玉溪兑现了“当好东道主、办好省运会、带活玉溪城”的庄严承诺,圆满实现了设施一流、环境一流、组织一流、服务一流、成绩一流“五个一流”和“办赛精彩、参赛出彩、发展添彩”的目标。

弘扬办赛精神,书写时代答卷。8月4日,云南省第十六届运动会、第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会在玉溪市筹办工作总结大会举行,总结经验,表彰先进典型,激励全市上下把筹办省运会激发出来的巨大热情和昂扬斗志,转化为深入学习宣传贯彻党的二十大精神的自觉行动,转化为奋力推动玉溪高质量发展的强大动力,奋力在高质量发展这个“永不落幕的竞技场”上不断摘金夺银。



7月中下旬以来,玉溪各项青少年体育赛事陆续举行。

本报记者 冯天娇 摄



职工运动会比赛现场。

本报记者 沈杰 摄



勇争第一 本报记者 周灿 摄

幸福玉溪

本报记者 浦美玲 李苏榕

一场隆重精彩、全民共享的盛会

省运会与残运会同城举办,参赛涉赛人员和赴玉观赛人员突破3万人,是在常态化疫情防控背景下举办的一场大型综合体育赛事,办赛难度可想而知。玉溪市委、市政府始终把办好省运会作为一项极其重要的政治任务,精心部署、统筹谋划,一体推进省十六运会和省十二届残特奥会筹办、文明城市创建、城市更新等各项工作,向全省人民奉献了一场隆重精彩的盛会。全省上下及社会各界给予高度赞誉,各代表团纷纷点赞玉溪赛事组织、场馆设施、服务保障等。一位外地运动员感慨道:“到玉溪参加比赛就像回到自己家一样。”“玉溪主场干净清爽,玉溪人民有情有义”成为玉溪崭新形象。

总结会上,玉溪市公安局副局长侯冬回忆,省运会期间,全市上下齐心协力、同心办赛。在市委、市政府高位统筹下,玉溪市公安局动员、全力以赴、恪尽职守、连续作战,紧扣“平安省运”目标,以细致、精致、极致的工作作风,确保了安保部署零遗漏、安保现场零应急、工

作过程零投诉。制定安保工作总体方案和71个子方案及应急预案,构建了“1+3+9+N”指

挥体系,运用公安大数据、无人机等先进技术和设备,搭建可见、可视、可调的战时安保指挥体系,确保各项工作稳步推进。为构建安全畅通的保障体系,共出动警力2万余人次,实施赛前、赛中和日常四防安全检查和战时防爆安检,采取警用无人机与PTU空地一体作战,定点值守、流动车巡、徒步巡逻、视频巡逻“四合一”,实现了“场外有序、场内不乱”。为营造安全稳定的治安环境,波次推进全市社会面治安清查,动态清零各类风险隐患。

体育的魅力在于超越,在于不断翻越一座座高峰。本届省运会中,青少年组有217名运动员达到国家一级运动员标准,24个项目打破省运会纪录,涌现出了一大批优秀的竞技体育后备人才,为云南备战巴黎奥运会和第十五届全运会

锻炼了队伍、积蓄了力量。玉溪体育代表团项目参赛,有金必夺、有分必争,用实际行动践行了“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克格言和“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神,共夺得金牌130枚、银牌88枚、铜牌110枚,金牌总数排名全省第一,刷新了省运会参赛纪录。

省运会是体育的盛会,也是全民共享的节日。“全省省运 前进前进”的主题口号,激励全省运动员在省十六运会中顽强拼搏、勇创佳绩。玉溪市积极动员市内外63家企业鼎力支持省运会,合同赞助金额达2545万元,共同为省运会添砖加瓦。统筹资金23.77亿元,完成省十六运会28个比赛体育场馆新建和修缮改造,设施设备达到全省一流、全国先进水平,周边配套运动员酒店公寓等,可同时容纳2万人开展训练、比赛和商演,能满足承办国家级甚至国际级赛事的标准要求。



云南玉溪高原体育运动中心 本报记者 周灿 摄

一座如沐春风、真诚友善的城市

承办省运会,是对红塔区经济社会发展成果的一次全方位大检阅,也是对全区广大党员干部能力作风的一次综合性大考验。

红塔区委副书记郭峰介绍,面对使命与光荣、压力和挑战,红塔区开拓思路、积极创新,强化要素保障,全力推进玉溪体育场修缮、玉湖沙滩排球建设、胜利水库游泳项目及自行车道修缮改造和重大配套基础设施建设,及时查漏补缺,完善细节,确保场馆随时性能最佳、状态最好。创新城市建设投融资模式,累计投资3.38亿元实施“一轴两线一核心”和东风路提质扩容工程,持续推进老旧小区改造工作,推动中心城区“通起来、亮起来、绿起来、特起来、强起来、大起来”。以赛区周边为核心,结合玉溪特色产品、红色资源、文旅业态等优势,全力打造好吃、购、游、住、娱的整体环

境,树牢“宜居玉溪”的对外形象。

体育活动的力与美,锻造了文化的自信,促进了精神的富足。玉溪市在省运会中充分展示玉溪精神文明建设成果,以创造性转化、创新性发展传递玉溪深厚的文化底蕴,展现了玉溪人民的真诚友善和良好的精神风貌。上千名志愿者和保障人员以热情周到、文明有礼、细致入微、高效服务的主人翁姿态,让来玉运动员和宾客感受到玉溪温度。16家本土企业在接待酒店及运动员村设置了玉溪绿色生态农产品和食品展示区,41种本土绿色食品走上省运会餐桌,让“玉溪味道”触及味蕾、深入人心。省运会期间,全市广大市民带头讲文明、树新风,充分展现了东道主热情友好、文明和谐、奋发向上的良好形象,推进全市文明城市创建工作走深走实,让崇德向善、礼让守序在

玉溪蔚然成风。

“为让接待工作更温馨和贴心,我们采取一对一的志愿者服务,一个志愿者对一个代表队,知晓来宾的活动去向无遗漏,做到无缝对接、随时收集、跟进服务。我们用真诚爱心去接待服务好每一位来宾,也得到了来宾的一致好评,这让我倍增了作为玉溪人的自豪感,我生活在一座有爱有温度的城市。”玉溪卫校学生、接待工作志愿者刘亚平说。

玉溪市坚持把办赛、营城、惠民有机结合,统筹推进办赛、创建文明城市等工作,市区绿化、亮化、美化工程全面实施,“一轴两线”和主赛区提质扩容工程、全域城市更新、老旧小区改造和城市基础设施建设不断加快,贯通了一批“断头路”,城区东西不畅、南北拥堵的问题得到极大缓解,城市品质、城乡环境、文明程度大幅提高。

一股敢打敢拼、合力攻坚的力量

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。省运4年艰辛,从疫情防控到安全保卫,从场馆建设到城市环境提升,从大型演出到人员接待,从志愿服务到赛事宣传,来自各行各业数以万计的建设者、工作者踔厉奋发、忘我工作,付出了艰苦卓绝的努力,涌现出无数难忘瞬间,感人故事。

得益于省委、省政府的关心支持,构建了省市协调统一、节奏一致的工作格局,下一盘棋、一条心、一股劲,高标准、高效率、高质量推进筹备工作;得益于玉溪市委、市政府坚持以上率下示范引领,带动领导干部担当、增事、硬作风、抓落实、促发展,持续推进“玉溪之变”,形成了强大的作风势能、发展势能。全省上下形成一股敢打敢拼、合力攻坚的力量,广大办赛人员严谨、认真、专业,创造良好比赛条件;广大赛

会服务保障人员热情周到服务,为各方带去家人般的温暖;广大医疗人员筑起牢不可破的安全屏障,守护各方健康;广大武警官兵、公安干警、消防指战员和基干民兵听党指挥、能打胜仗、作风优良,圆满完成安全保卫工作;广大志愿者用青春和奉献提供了暖心的服务,展示了蓬勃向上的玉溪青年形象;广大运动员、教练员争分夺秒、刻苦训练,在赛场上敢打敢拼、超越自我,取得了历史最好成绩……

涓涓细流汇成江海,无数双手挽作长城。”玉溪市教育体育局竞赛训练与青少年体育科副科长刘海屹说,赛事期间,他和同事们团结协作,全力以赴做好比赛信息互通和赛前、赛中、赛后的各项衔接工作,逐一落实比赛器材到位情况,全面排查比赛场地设施安全隐患,在赛前

14天指导督促各参赛队伍、裁判员完成疫情防控健康打卡,为保障全体参赛、涉赛人员的生命健康和比赛安全打下坚实基础。全体工作人员齐心协力,不分彼此,高质量完成各项赛事服务保障工作,让各州市参赛运动员、教练员切身感受到玉溪办赛的组织能力和服务水平。比赛期间,未出现1例新冠疫情、未发生竞赛安全事件、未接到竞赛组织申诉。

平安省运,和谐省运是省运会取得成功的最大标志。面对复杂严峻的形势,玉溪市上下以“时时放心不下”的责任感,下好先手棋,打好主动仗,聚焦赛前、赛中、赛后三个重点,建立常态化工作机制,压实各方安全责任,为大型体育赛事完善医疗保障、疫情防控、安全防范体系提供了“玉溪经验”。

一个永不落幕、接续奋斗的竞技场

夏日炎炎,挡不住市民运动的热情。走进位于玉溪市红塔区的聂耳公园,伴着绿荫,众多健身爱好者集聚于此,跳操、跳舞、打太极拳……省运会的氛围感染,运动的人逐渐增加,全民健身的氛围越来越浓。”玉溪市民郭逸晨表示,现在出门就是公园、广场,活跃的氛围也时刻激励着自己坚持锻炼,玉溪已成为全民运动的沃土。

浓厚的省运氛围点燃了市民运动激情,新建、改造的场馆更好满足了多元健身需要。围绕“全民健身、乐享省运,活力玉溪、踔厉奋发”主题,玉溪还开展了丰富多样的群众乐见的文体、旅游、商贸、会展等系列活动,让全社会知晓省运、关注省运、参与省运。如今,走上玉溪的街头,倍感城市鲜活的运动活力。

4年的奋战,留给玉溪的不仅仅是一枚枚奖牌,更是筹办举办省运会过程中积淀、折射出的宝贵精神。这种精神,已深深融进玉溪人民的血脉之中,成为玉溪城市的鲜明品格。玉溪市委主要领导表示,将激励广大干部群众把“敢闯敢试、敢为人先”的奋斗精神,转化为奋进新征程建功新时代的磅礴力量。

大型体育盛会结束后的场馆运营,一直是世界性的难题和热门的话题。玉溪正聚力打造“后省运时代”体育场馆成功运营的“玉溪模式”。近期,全市高质量承办了全国大学生篮球二级联赛总决赛、中国足协乙级联赛、足协杯等比赛,让玉溪的运动氛围更加浓厚,也让场馆热闹了起来。

玉溪是云南唯一的“国家级体育产业

联系点城市”。省运会后,全市体育设施设备条件一流,周边配套更加齐全,体育市场主体不断涌现,体育专业人才培养持续加快,全市上下思想统一、发展热情空前高涨。玉溪将大力发展体育事业,构建高原特色体育强市发展机制,促进全民健身与全民健康深度融合,持续提升竞技体育综合实力,加强学校体育工作。同时,推动体育产业成为玉溪城市新名片。

当天,玉溪市委、市政府对玉溪市委宣传部等27个集体记三等功(记功),对玉溪市市委办公室等49个集体嘉奖;对丁圣等60名同志记三等功(记功),对丁莉等134名同志嘉奖;对玉溪市委党史研究室等79个先进集体和丁大帅等238名先进个人给予通报表扬。



▼ 亮点

燃

4月30日晚,玉溪高原体育运动中心体育场灯火通明。绿茵场上,足球健儿奔跑冲刺,攻防转换;看台上,球迷摇旗呐喊,声震云天。云南玉昆足球俱乐部迎来了2023中国足球协会乙级联赛的首个主场,玉溪近万名球迷也得以在家门口为赛事加油、呐喊。

比赛开始5分钟,云南玉昆队率先打进一球,瞬间燃爆现场。

进球那一瞬间,聂耳小学校足球队队员们欢呼雀跃,激动地起身鼓掌。学校足球队队员李姜恒兴奋地说:“我的梦想就是以后能进国家队踢球。”

“玉溪很多年没举办这样大型的足球赛了,这次能到现场观赛很难得。”市民李东表示,之前省十六运会在玉溪举办没能到现场观赛非常遗憾,这次有机会到现场,专程带孩子来感受一下足球和体育竞技的魅力。

“玉溪的场馆设施、草坪、交通、球迷的氛围,各方面表现都非常好。”云南赛区竞赛相关人员介绍,在各部门的通力合作下,场地、器械等方面均做了充分的准备工作,保障所有的硬件、软件达到开赛的条件,保证了赛事的顺利推进。感谢所有工作人员的努力,玉溪人民的热情是我们工作的最大动力。”

根据2023中乙联赛的赛事安排,云南玉昆足球俱乐部将主场设在玉溪,之后将在玉溪高原体育运动中心体育场陆续进行11场主场比赛,比赛持续至今年10月底。一股足球热将持续燃爆玉溪,汇聚万千球迷的热情。随着赛事激烈推进,“玉溪主场、干净清爽”“玉溪人民、有情有义”的标语迎风飘扬。

为推动体育消费,让体育产业成为玉溪新的经济增长点,发挥后省运时代云南玉溪高原体育运动中心服务城市的核心作用,满足玉溪市民“家门口”的运动需求,云南玉溪高原体育运动中心还推出了“会员之家”的产品体系。根据会员类别免费参与一定次数的路跑、飞盘、骑行、露营、足球、篮球、游泳、电竞等活动,依托后省运会时代的自然资源和场馆资源优势,进一步激发玉溪的“体育+”活力,为城市注入更多商机。

本报记者 李苏榕 通讯员 李丹

拼

职工运动
激情飞扬

工作场上,比学赶超、奋勇争先。

运动场上,挥汗如雨,勇争第一。

日前,2023玉溪市职工运动会在玉溪高原体育运动中心体育馆开幕。

“后省运时代”,玉溪紧紧围绕“办好省运会、带活玉溪城”的产业发展定位,依托“一极一心一圈两带多基地”的产业空间结构体系,盘活资源,充分发挥场馆与配套设施优势,放大省十六运会的溢出效应,推动“体育+”多业态融合发展。举办全市职工运动会,倡导全市广大职工树立“勤奋努力工作、快乐健康生活”的理念,示范带动全社会形成热爱体育、参与体育、享受体育和积极向上、争先奋进的浓厚氛围,在谱写中国式现代化玉溪篇章中体现新作为、展现新担当,作出新贡献。

本届运动会由玉溪市总工会、玉溪市教育体育局主办。全市共有54支代表团、30支代表队参赛。赛程从2月持续至10月,涉及篮球、拔河、气排球、羽毛球、乒乓球、工间操的比赛。

“这次职工运动会我参加了篮球比赛。赛场上,我们所有队员心往一处想、劲往一处使,不轻言败,互相打气,奋力拼搏,取得了市直单位第六名的好成绩。”玉溪市市委组织部田吕介绍,“全民健身,全民健康,通过职工运动会,我们将体育精神发挥到了工作岗位上,继续拼搏,奋进,超越。”

本报记者 浦美玲 通讯员 沈杰